

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук Е.Г. Падериной о диссертации Д.М. Никитиной «Биография и литературное наследие А.Ф. Воейкова: источниковедческие проблемы и разыскания»

Диссертационное исследование Динары Маратовны Никитиной осуществляет первый шаг в академическом изучении наследия А.Ф. Воейкова и его роли в литературном процессе первой половины XIX в. – оценку текущего, неудовлетворительного, состояния источниковедческой базы воейковедения и постановку актуальных научных задач по ее изучению и пополнению. Без обращения к наследию и эпизодам жизни Воейкова не могут обойтись ни историко-литературные обзоры, ни наука о Пушкине, Жуковском, Гоголе, Вяземском и мн. др. отечественных классиков и литераторов второго и третьего ряда, но научное знание о Воейкове – дискретно, критически не оценено и все еще ждет систематического подхода. Представленные в работе результаты обширных архивных разысканий, библиографирования и критической оценки разных источников, введение новых биографических данных, впервые произведенного аналитического обзора литературных материалов газет и журналов Воейкова и т. п., а также сочетание принципов академического источниковедения и текстологии с историко-литературным подходом – свидетельствуют о самом серьезном научном вкладе диссертации Никитиной в воейковедение и в изучение истории русской литературы.

Динара Маратовна закончила аспирантуру ИМЛИ по русской литературе в 2022 г., проявив очевидные способности к академической научной деятельности: готовность к систематическому поиску, стремление к полному охвату опорных данных и способность к критической оценке источников, к максимальной объективности выводов.

Научная тема, исследованием которой она занималась в течение трех аспирантских лет, носила историко-литературный характер с элементами сравнительного типологического подхода («А.Ф. Воейков и Н.В. Гоголь:

пересечение литературно-критической мысли»), и Никитиной были получены заметные для воейковедения и гоголеведения результаты (получившие аprobацию в статьях и докладах), но один из них засвидетельствовал преждевременность историко-литературного подхода к обобщению нового материала. А именно – обнаружение большого числа пробелов в известном о воейковской личной и творческой биографии и большого объема собранных источниковедческих данных, в том числе архивного характера, требующих дальнейшего изучения, введение их в научный оборот, и в целом необходимость переоценки достигнутого воейковедением и пополнения опорного фонда. Таким образом, в подаваемой к защите диссертации представлена только часть проделанной в течение аспирантуры работы, и эта часть – самостоятельно собранный и аналитически осмысленный с проблемной стороны корпус источниковедческих данных о Воейкове. Самостоятельность Никитина проявляла и в наших обсуждениях научных проблем ее исследования и результатов.

Высокий научный уровень работы, новизна результатов, представленных в статьях и докладах на конференциях, позволяют мне уверенно рекомендовать диссертацию к защите, а Динару Маратовну Никитину – к присвоению ей научной степени кандидата филологических наук и надеяться на продолжение ею научных изысканий как в отношении Воейкова, так и Гоголя.

9 октября 2023 г.

Научный руководитель,
доктор филологических наук, доцент,
в.н.с. Отдела русской классической литературы
ИМЛИ им. А.М. Горького РАН

Падерина Е.Г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ИМЛИ РАН

